

# EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año  
5 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

## Pastoral del P. Aguirre.

Reproducimos gustosamente en las columnas de EL PORVENIR la primera carta pastoral del Eminentísimo Señor Cardenal Aguirre al Clero y fieles de la diócesis, tomándola del Boletín Eclesiástico.

**Fr. Gregorio María,** por la Misericordia Divina, DEL TÍTULO DE SAN JUAN CANTÉ PORTAM LATINAM, DE LA SANTA ROMANA IGLESIA PRESBITERO CARDENAL AGUIRRE Y GARCÍA, ARZOBISPO DE TOLEDO, PRIMADO DE LAS ESPAÑAS, PATRIARCA DE LAS INDIAS, CAPELLÁN MAYOR DE S. M., COMISARIO GENERAL APOSTÓLICO DE LA SANTA CRUZADA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN ESPAÑOLA DE CARLOS III, SENADOR DEL REINO, ETCÉTERA, ETCÉTERA.

A nuestro Venerable Cabildo Metropolitano, Capillas de Reyes y Mozárabes, Clero Parroquial y Beneficial, Seminario, Institutos Religiosos y pueblo fiel, paz y bendición en Nuestro Señor Jesucristo.

Vigilate quia aduersarius vester diabolus circuit.... cui resistet fortis in fide. Velad; porque el diablo vuestro aduersario anda alrededor de nosotros.... Resistidle fuertes en la fe.

I. PETR V. 8 y 9.

**VENERABLES HERMANOS Y AMADOS HIJOS EN EL SEÑOR:** Al dirigiros por primera vez la palabra, lo cual tengo a grandísima honra, sentimientos los más diversos y encontrados dominan y embargan mi espíritu.

Pocas veces o nunca me habré encontrado con mayores dificultades para coordinar las ideas y expresarlas con claridad y precisión. La confianza y el temor, la alegría y la tristeza hallan en mi corazón cabida y le convuelven con muy diferentes afectos.

Al tomar posesión de esta Diócesis no he venido a un país extraño y desconocido con el que no tuviera relación ninguna. Si nací a la vida temporal en otra tierra, en esta naci a la vida religiosa; en otro Obispado recibí el Sacramento del bautismo, pero aquí recibí el Sacramento del Orden.

La Divina Providencia me trae a regir el mismo Arzobispado a donde me trajo cuando se dignó llamar a hacer la profesión solemne de los votos monacales. En él, a la sombra del claustro, pasé los años más felices de mi existencia, dedicado al cumplimiento de los fines de la vocación que me había separado del mundo, ocupado en el único negocio necesario, en santificar mi alma y trabajar por la salvación de las personas a que podían extenderse los cuidados del ministerio sacerdotal.

Cuando tuve que ausentarme de esta Diócesis para ponerme al frente de otros, llevé de ella gratísimos recuerdos hondamente grabados en el espíritu, que nunca en él se borronaron, y más de una vez, en las dificultades y amarguras del ejercicio pastoral, me hicieron volver la consideración hacia estas tierras, como el viajante fatigado vuelve la vista en el desierto hacia los oasis que felizmente encontró en el camino.

Obedecí a Dios que me llamó al retiro del Convento, y salí de él cumpliendo su voluntad santísima para seguir la voz divina que me decía como en otro tiempo a los Apóstoles: *duc in altum, lleva mar a dentro tu barca; engólfate en el piélago del mundo.* Ahora me cabe el consuelo de regresar a vosotros sintiendo la satisfacción que experimenta el marinero cuando después de larga y accidentada navegación por diversos mares, regresa dichosamente al punto de partida.

Para esta Archidiócesis fueron las primicias de mi pobre e insignificante apostolado, para ella serán mis posteriores labores.

La inutilidad de mis trabajos se hará más visible por el contraste con la fecundidad de la labor de mis antecesores. Pero esto mismo me anima en medio de la confusión que me pro-

duce el figurar al lado de ellos, aunque sea en el lugar último.

Su actividad, su celo, su diligencia fueron tan grandes, llenaron tan cumplidamente su deber, pusieron todas las cosas en orden tan perfecto, que hicieron fáciles en extremo las tareas de los sucesores. El último que ocupó esta Sede donde se sentaron tantos santos a quienes la Iglesia venera, y tantos sabios que son el más brillante ornamento de la ciencia española, el Embo. Sr. Sánchez, cuyo eterno deseo suplico que sigais pidiendo a Dios Nuestro Señor, trabajó tan perseverantemente y con tan singular acierto en esta porción escogida del campo de la Iglesia confiada a su paternal solicitud, que apenas dejó nada que hacer a los venideros más que conservar sus obras y recoger el fruto de sus desvelos y sudores.

Educado en tan altos ejemplos el clero toledano, según pude apreciar desde antiguo, es modelo de actividad y de todas las virtudes, y cumple fidelísimamente las órdenes de su Prelado, que nada podría hacer en el cultivo de la vña del Señor si no tuviera cooperadores solícitos e inteligentes.

Los claros que la muerte haga en las filas de éstos se llenarán con el personal que salga del plantel del Seminario; y el saber que el nuestro se halla dirigido por los Religiosos encargados de promover las vocaciones eclesiásticas, me sirve de satisfacción muy grande, pues me consta por experiencia como Dicé bandice y hace prosperar su vigilancia y su celo.

Las Comunidades regulares que honran y enaltecen esta diócesis, son instrumento valiosísimo en la obra de la santificación de las almas, cuya eficacia, que es sobradamente conocida de todos, no sé yo quien pondere, por haber tenido la dicha de pertenecer a alguna de ellas.

Cen san efecaces auxiliares, en cuyo número ocupan lugar preferente las Autoridades, a las que envío afectuoso saludo, espero, confiado en la divina gracia, que tendrá el consuelo de ver cómo mis amados diocesanos siguen los ejemplos de honestidad, de civismo y de religiosidad que les legaron sus mayores como un patrimonio de honor y de gloria; a pesar de que los tiempos en que nos ha tocado hacer nuestra peregrinación por este valle de lágrimas, son muy adversos y están llenos de peligros para el cristiano.

No parece sino que el infierno hace un último esfuerzo y junta todos sus ardides y astucias para combatir a la Iglesia y arrebatar de su amante seno los fieles que su Divino Fundador rescató con su sangre.

En otros tiempos ponía asechanzas principalmente a su virtud, para hacerlos caer en los abismos del pecado. Hoy se complace en arrancar de raíz el árbol, en minar por su base el edificio, y procura quitar de las almas la fe que es el fundamento de la justificación y el principio de la salud espiritual; y para conseguirlo, llena el mundo de lazos y pone tropiezos en todos los caminos, y suscita en todas partes voces de seducción y perfidia a fin de que los fieles se extravien de la senda de la verdad y se pierdan en las tinieblas del error.

Por eso las primeras palabras, después de manifestaros el paternal amor que a todos os profeso, serán, mis queridos hijos, para exhortaros a que permanezcas firmes en la fe de vuestros padres, en la fe que hizo grande y gloriosa a nuestra patria, en la fe que os enseñan los que recibieron este encargo de Dios Nuestro Señor, que no puede engañarnos ni engañarse.

Ninguna riqueza tiene más grande, y ningún trabajo será excesivo para conservarla. No hay desgracia como la de vivir en pecado, porque no se vive para Dios, porque se tiene muerte el alma. Pero la desgracia es mayor si se junta la pérdida de la fe católica, porque es

muy difícil entonces resucitar espiritualmente, y volver por el camino de la penitencia a la práctica de la virtud.

Cuando se llega al estado de la indiferencia religiosa, cuando no se cree en un Dios providente y justiciero, ni se espera nada después de esta vida, el hombre, no teniendo freno para sus pasiones, se precipita en los mayores excesos y es capaz de las más infamantes ignominias. Se requiere un milagro mucho mayor que el de resucitar un muerto para hacer que renazca y dé fruto de santidad un alma que no está alumbrada con la luz de la fe y yace en el olvido de las verdades eternas y en el desprecio de la propia salvación.

Tened, pues, hijos míos, mucha cuenta y gran cuidado con ese tesoro preciosísimo e incomparable de que a lo presente os halláis enriquecidos; si dejárais que los enemigos de vuestra salvación os lo arrebatasen, esta vida, que es triste para todos, sería para vosotros un infierno anticipado; pues no tendriais ni consuelo en vuestras penas, ni esperanza en vuestros males, ni sostén en vuestros desfallecimientos; y para después de esta vida, breve como el relámpago, vana como la sombra, llena de aficiones y de miserias, no se os ofrecería otra perspectiva que el horror del sepulcro y el vacío de la nada; en el caso de que padriéramos sofocar del todo la voz de la razón y los clamores de la conciencia, que nos hacen ver que estamos de paso en este mundo, caminando para otro en que por toda una eternidad se recoge el fruto de lo que aquí se sembrare, recibiendo, según las obras, un premio o un castigo que nunca terminan.

Aunque no ignoráis cuán firmemente arraigadas tenéis las convicciones religiosas que hicieron felices a vuestros padres, procurad huir del peligro de perderlas, porque escrito está en los inspirados Libros que quien ama el peligro perecerá en él. Ninguno mayor que el de las malas compañías.

Como os alejaráis de una serpiente venenosa, apartaos de los falsos amigos que, deseando aumentar los participantes en su maldad y en su desgracia, se burlan de vuestra creencia y uno y otro día las atacan por cuantos medios pueden. Si no cortáis pronto el trato con ellos, el afecto hacia sus personas, se trocará en afecto hacia sus ideas, principiando por perder la natural repugnancia que debieran inspirar sus errores y acabando por familiarizaros con las consecuencias más desastrosas de sus deletéreas doctrinas.

Bajo pretexto de amistad al pueblo y de querer ilustrarle y hacer que progrese, falsos doctores, apóstoles de la mentira, se dedican a propagar la iniquidad en conferencias y discursos. La verdad no tiene nada que temer de ellos: durante veinte siglos una ciencia orgullosa y altanera ha estado incesantemente combatiendo por todos los medios a la religión del Crucificado, y la religión ha salido victoriosa de todas las pruebas, mostrando siempre que se halla en armoria con la razón. Pero es de temer que no todos sepan discernir lo verdadero de lo falso, y los raciocinios sólidos de los que son pura falacia, y luchando con armas desiguales, el oyente si no tiene tanta inteligencia ni tantos estudios como el conferenciante, no sepa desenvolverse de las redes con que la astucia trata de aprisionar su buena fe y su credulidad, y concluya por ceder a la sugerencia de la palabra y a la fuerza avasalladora de la eloquencia.

Entre las malas compañías ninguna peor que las malas lecturas y por consiguiente los malos periódicos. Y hoy tropiezamos, con ellos en todas partes. Las mismas bibliotecas oficiales y de instrucción pública están repletas de libros reprobados por la Iglesia en nombre del dogma y de la moral. En los escaparates de las librerías, las obras más dañinas tientan la curiosidad,

sidad, y como si aún fuera poco se las lleva por las casas y se las predica por las calles juntamente con los periódicos más impuros y pornográficos.

Poned toda vuestra atención en elegir buenas lecturas. Las lecturas son alimento y son veneno para el espíritu. Lo mismo sirven para sostener la vida que para producir la muerte. No seáis temerarios exponiéndoos a perecer por no consultar con los que pueden y saben ilustraros en cosa de tanta trascendencia. El Señor que había permitido a nuestros padres comer de todos los árboles del Paraíso, les prohibió únicamente la fruta de un árbol, del árbol de la ciencia del bien y del mal. Esta prohibición, les dijo Satanás, obedece a envidia y a deseos de absoluta dominación, para que vuestros ojos no se abran sabiendo de todo y así llegueis a ser como dioses. Los primeros hombres dieron fácil oido a estas tentadoras palabras y occasionaron su propia ruina y la de su descendientes.

Semejantes insinuaciones hacen hoy los partidarios de la libertad de pensamiento. Hay que saber de todo, dicen; es preciso conocer los argumentos con que los enemigos de nuestra religión la combaten y compararlos con las razones que se aducen para defenderla; porque sólo así será razonable el asentimiento que prestemos al dogma. Los que no fién en la palabra de la Iglesia encargada por Jesucristo de custodiar el depósito de la fe y discernir lo verdadero de lo falso para poder alimentar siempre a sus hijos con buenas doctrinas; los que creán que con su razón tendrán bastante para triunfar de los sofismas y variadísimos engaños que en las malas lecturas suelen encontrarse, se exponen á ser duramente castigados por su presunción y desobediencia. Adán y Eva, después de haber gustado del fruto del árbol del bien y del mal, conocieron que estaban desnudos; los lectores de obras prohibidas suelen concluir por quedar despojados de la estola de la fe y de la vestidura de las virtudes que engalanaban su alma.

No menos peligros que en las lecturas hay en los teatros. La mayor parte de las representaciones son obscenas, y siendo causa de que se pierda la castidad, ponen en riesgo muy próximo de perder la fe, porque con facilidad deja de creerse lo que no se quería que existiera, lo que es una represión constante de la propia conciencia. Pero, además, no pocas de las comedias están llenas de chistes volterianos, de ataques á la religión, más propios para seducir por lo mismo que causan impresión muy honda y se presentan envueltos en las galas de la poesía.

Si toda enseñanza mala puede causar males gravísimos, con mayor razón cabe decir ésto de la enseñanza que se recibe en la niñez. Son en verdad crueles para con las almas de sus hijos los que se atrevan á llevarlos á escuelas anticatólicas, donde ó se habla contra nuestra religión ó se la desprecia no hablando de ella para nada. Piensen los que tal hacen qué si Dios les concedió hijos es para volverlos á Dios por medio de una educación cristiana; pues el hombre generalmente es toda su vida según la educación que recibió en su niñez. Piensen en la tremenda responsabilidad que les alcanzará cuando, presentados al tribunal divino, les pregunte el Supremo Juez como en otro tiempo al fatídico Cain: ¿qué has hecho de tu hermano? ¿Qué hiciste de los hijos míos redimidos con mi sangre que puse á tu cuidado para que los guieses por las vías de la eterna salvación?

Los malos ejemplos que continuamente se están viendo en la sociedad, las apostasías de muchos cristianos, y otras mil causas contribuyen á que la vida de la fe sufra rudos embates y haya que redoblar los esfuerzos y la vigilancia para defenderla. Pero, confiad, amados hijos, en la misericordia de Dios, el cual si aumenta las pruebas aumenta también los auxi-

los, y si da ocasión de nuevas batallas es para dar ocasión de nuevos triunfos. Poned de vuestra parte lo que podáis y todo lo podréis en el que es Omnipotente.

Acudid á Él con fervorosas oraciones y Él vendrá en vuestro socorro y os sacará ilesos en todos los peligros. Las vírgenes del Señor, sus esposas predilectamente amadas, le pedirán como gracia especial que no os deje caer en las tentaciones con que vuestra fe es combatida. Este será el ruego de los sacerdotes cuando dirijan las paces públicas y al elevar en sus manos el Cuerpo y la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, que con una sola palabra apaciguaba las tormentas del mar y reducía á la impotencia á todos los enemigos. Así se lo pediré también yo en mis pobres oraciones, como lo hago ahora al bendeciros por primera vez con toda la efusión del alma en el nombre del Padre del Hijo y del Espíritu Santo.

En nuestro Palacio Arzobispal de Toledo, á 12 de Octubre de 1909, festividad de Nuestra Señora del Pilar.—† Fr. GREGORIO MARÍA, Cardenal Aguirre y García, Arzobispo de Toledo.—Por mandado de S. E. R. el Cardenal Arzobispo, mi Señor, Dr. ANTONIO ALVARO BALLANO, Canónigo Magistral, Secretario.

Querríamos poner un ligero comentario a la anterior Pastoral, pero carecemos de tiempo y de espacio para ello. Sin embargo, expondremos nuestro juicio en dos palabras: La sencillez no se imita, es hija del sentimiento virtuoso, como lo es del amor la espontaneidad. Y el amor sencillo en un Pastor de almas, es la primera condición de gobierno y la que además puede considerarse como *sine qua non* para ganarse el cariño y el respeto. ¿Qué más desea una Diócesis, para su bien, que el amor sincero de su Prelado?

## ALA MUERTE DE UN JUSTO

Mística flor tronchada en la mañana de un bello porvenir, blanco lucero del cielo augusto de la fe cristiana... nunca latió debajo la sotana un corazón más noble y más sincero. Apóstol incansable y generoso, que siempre predicó con el ejemplo, pescador de almas, adalid glorioso de Cristo, cuyo celo prodigioso de cada corazón formaba un templo.

La divina palabra resonaba en tus labios con célica armonía; aun á la impiedad misma subyugaba; era flecha que al pecho se clavaba y las fibras del alma convolvía. Era tu corazón como una pira labriega de paros y dulcissimos ardores, era cristiana, melodiosa lira que el amor mueve y por amor inspira, era un edén de celestiales flores.

Cuando á tu voz la Víctima sagrada bajaba para ser sacrificada desde los altos cielos soberanos, pienso que sonre enamorada al encarnar en tus benditas manos.

Pienso que Dios á la mundana escoria arrojó tu alma angelical y pura como el iris de paz y de victoria, y prendado de ti, más que su gloria, ambicionó tu celestial ventura. Por eso en tu cénti esplendente,

Por cíndidas, por montes y collados ya no te buscarás con ansia loca, veladores y áridos cuidados no turbarán los goces regalados del dulcísimo beso de su boca.

Ya no preguntarás, la faz cubierta en lágrimas, dó mora tu elegido; y al oír suspirar junto á tu puerta, juzgando iluso tu ventura cierta, hallarás al abrirla que ya es ido.

Pasó ya el tiempo de destierro y pena; ya trasmontaste el valladar sombrío; y al contemplarte en la región serena, siempre recordro de entusiasmo lleno, que hacia ella encaminaste el paso mío.

Y signando tus huellas luminosas marchó sin vacilar por mi camino, y las espinas se me han vuelto rosas de suavísimo olor, frescas y hermosas, y los tragos de hiel, néctar divino.

Pasaste haciendo bien como el Ungido,

Ansiando por su reino bendecido.

Como llorar en tu temprana muerte?

jah, si morir es enviable suerte cuando se vive como tú has vivido!

Tú me enseñaste que la vida era vertiginosa y rápida carrera que nos lleva del cielo á la conquista, y porque mi alma cuanto hallaste esperas, ya no te digo á Dios: hasta la vista.

Aurora Lista.

## Traidores y cobardes.

La ejecución del ya tristemente célebre Ferrer ha echado á la calle la basura social de todas las naciones de Europa; los detritus todos de la sociedad de los pueblos latinos, no pudiendo contenerse dentro de sus cauces, han roto los diques que los contenían, inundando las principales ciudades del viejo mundo, manchando con su cieno cuanto se puso á su contacto.

Radicales, socialistas, acratas y anarquistas, todo lo presidible y fusilable del mundo todo; los que no quieren ni Dios ni amo, empujados y dirigidos por el tirano monstruoso, que dispone a capricho y según sus conveniencias de los que más blasonan de libertad y democracia; el masonismo judío, enemigo declarado de la pobre España, porque España es el último baluarte de la justicia y el derecho cristiano, capaz por sí sola de iniciar la restauración católica en un mundo que se ha sublevado contra Dios y su Cristo, aparecen en medio de las grandes ciudades en multitudes numerosísimas y turbulentas, llenando de injurias á este desgraciado pueblo, sin otro motivo que haber amputado, desafiando á la fierza social, un miembro que le corrompió con virus parulentos.

No hemos de desconocer la gravedad del movimiento, que nos hace pasar por un pueblo al nivel de Marruecos, en el que se mata y atormenta al ciudadano que quiere europeizarnos; pero nos llena de dolor que españoles convencidos de que las maldades del ídolo póstumo de las inconscientes masas que se agitan en el extranjero, contribuyan con sus escritos y sus palabras y sus actos á la campaña de difamación de que es víctima la patria común.

Aunque quieran cohonestar su proceder afirmando que no es á la Patria á la que se dirigen los insultos de la canalla, sino al Gobierno, no por eso pueden justificarse; afirmar eso, es la hoja de parra con que quieren cubrir las vergüenzas de su desatentada conducta, porque no ignoran que á España directamente insultan y vilipendian, y ante las representaciones de España desfilan esas encolerizadas multitudes dispuestas á hacer blanco de sus iras todo lo que lleve nombre español, sin que puedan tener sus impetos salvajes la inviolabilidad de las representaciones diplomáticas, garantida siempre y en todo tiempo por el derecho de gentes hasta en los pueblos bárbaros.

Es que ignoran que la Bandera de España ha sido ultrajada en París? Pues si esto lo sabemos todos; si el telégrafo nos ha puesto al corriente de las acometidas de las turbas á las casas que á su frente ostentan el pabellón y el escudo de la Patria, ¿a quién querrán engañar afirmando que no es á España á quien escancen?

Caigan las caretas, no quieran pasar ojos con la mentira y la hipocresía en medio de los que sentimos vivo, muy vivo el amor á la Patria, porque les conocemos ya; si quieren hacer oposición al Gobierno, háganla en hora buena, pero franca y noblemente, como la hacen los valientes y los hombres bien nacidos, frente á frente y cara á cara, como la hacen los que obedecen á sus convicciones y á los mandatos de la conciencia, pero no comprometan los altos intereses del pueblo donde nacieron, y si son de los que no admiten la noción de la Patria, díganlo de una vez y no se oculten tras la bendita enseña que simboliza nuestros amores, y sumense desde luego á los discípulos de ese monstruo que se llamó Ferrer, en cuyo pecho no cabían los sentimientos nobles que abrigan los humanos, ni los que se observan en las mismas fieras, que no abandonan, como él, sus hijos mientras éstos los necesitan.

Arrevense desde luego á ser responsables de sus actos y no aseten á la infeliz España las arteras puñaladas, que ponen en peligro su vida; glorificar á un fusilado colmado de crímenes sociales será arma de combate para derribar Ministros, pero á más de feo denigra al que lo emplea porque hiere en lo vivo los sentimientos de los hombres honrados, que ven con lástima el desprecio de la tierra en que nacieron, víctima de las locuras de los que corean á las chusmas salvajes, que insultan á la desgraciada

España, digna por muchos títulos del respeto de sus hijos.

¿Cómo no han de insultarnos en el extranjero, si en pleno Parlamento se llama asesinos á los que aprobaron el fallo de un tribunal incorruptible, competente y legal?

¿Puede darse mejor aprobación á los actos de las turbas parisinas? Cabe mayor excitación al populacho? Bien es verdad que los que tal decían se hallaban á cubierto con la inmunidad parlamentaria y aun con ella son incapaces de dirigirse directamente á los que por su honor y su conciencia firmaron la sentencia que fué ejecutada en los fosos de Montjuich.

Por eso poníamos al frente de estas líneas las palabras que nos sirven de epígrafe; traidores y cobardes son los que a sabiendas y contra la verdad y su conciencia afirman que el desdichado Ferrer fué condenado por sus ideas y no por los crímenes que como losa de plomo aplastaban su pecho; traidores y cobardes los que afirman la inocencia de ese hombre contra el que depusieron numerosos testigos que coincidian con sus ideas y procedimientos; traidores y cobardes son los que sin otro fin que pescar en el río revuelto de la política, mantienen la protesta por el cumplimiento de la justicia en un hombre enemigo de la sociedad, contra la que lanzaba los desalmados educados por él y las bombas, que al estallar producían la desolación y la ruina, sembrando la muerte entre la humanidad que odiaba, traidores y cobardes porque, simpatizando con él en los principios y en las consecuencias, no tienen el valor de confesarlos.

Es que convencidos de que las ideas del fundador de la Escuela Moderna no habían de prevalecer pór lo monstruosas le tomaban como medio que facilitara el triunfo de las suyas? Pues doblemente cobardes y traidores, cobardes, porque los hombres de convicciones combaten frente á frente sin arterías ni bajezas y con las armas dignas que ennoblecen las causas que defienden; traidores, porque perjudicando á la Patria al exponerla al ludibrio y á la burla de otros pueblos quieren deshonrar á su más genuina representación, al Ejército, que, además de ser la salvaguardia del honor nacional, es el encargado de sostener la paz social, castigando con mano dura á los causantes de las comisiones sociales, que dejan por donde pasan una estela de ruinas humeantes empapada con la sangre de las víctimas.

Por eso y algo más que me callo cobardes son y traidores.

Almodóvar.

**Los tutores de España.**

Hace ya tiempo, un famoso escritor, donosamente burlado en Andalucía, se vengaba de España, haciendo aquella caustica frase:

«El África comienza en los Pirineos».

La frase era calumnia; pero sabido es que, en la práctica, políticos y literatos extranjeros, no se han cuidado de nosotros más que de los rifeños.

Un viaje á través de España era como un viaje de exploración al África.

Y complemento del viaje era la publicación del indispensable *Diario*, del cual venía siempre á resultar:

Que en España faltaban escuelas y sobraban templos.

Que estábamos tan soñados de frailes como ayunos de civilización.

Que nuestros caminos estaban llenos de bandoleros.

Que España continuaba siendo feudo de la inquisición, etc., etc.

Y como nota característica de nuestro estado semisalvaje, no faltaba nunca el consabido artículo sobre las «corridas de toros».

Se nos conocía apenas lo suficiente para compadecernos.

En pocas semanas se ha verificado un cambio radical.

El primero que ha notado la mudanza ha sido un general francés, muy lince y nada clerical, que mostrando á Tazza con su sable, ha gritado con voz potente que repercutió en toda Europa:

Ojo con España en Marruecos.

España avanza demasiado.

España quiere cerrar á Francia las grandes vías de comunicación.

España va á conquistar un nuevo reino para hacerlo clérical y ponerlo después á disposición de Pio X, que es quien la inspira.

¡Loado sea Dios! Aún se nos cree capaces de conquistar reinos, á nosotros, que no hemos sido capaces de conservar los conquistados.

Pero más y mejor han descubierto los intelectuales de la Europa consciente.

Gracias á ellos sabemos que en España ha habido un pedagogo insigne que en poco tiempo adquirió universal renombre.

Eso si, los españoles somos tan bárbaramente retrógrados, que para continuar en nuestra ignorancia, nos hemos apresurado á apagar la luz que nos iluminaba.

Y la hemos apagado á balazos.

Fusilando al gran pedagogo.

Al que nos quería civilizar diciéndonos que la idea de Dios sólo cabe en cerebros pueriles.

Al que se proponía regenerarnos induciendo á la juventud de hoy y á los hombres de mañana á escupir y pisotear la bandera de la Patria.

Al que tenía por objetivo suavizar nuestras costumbres cárreñas matando frailes y *chamusca* conventos.

Y lo hemos fusilado.

Cosas de España

Al fin, país de curas y frailes.

\*\*

No, no es justo que la memoria del gran propulsor de la cultura patria perezca.

Sus dulces hermanos, los anarquistas de todas las naciones, harán que sobreviva.

No elevarán oraciones al cielo, en que no creen, pero no faltarán discursos de cuentos inflamados y melodramáticos gestos.

No regarán con lágrimas la tumba del infel�ado revolucionario; pero ya veréis correr por las plazas sangre inocente.

No perecerá, no, la memoria de Ferrer.

Un diputado se lo auguraba al pobre delincuente en efusiva carta, que debió consolarle y hasta emocionarle en aquel momento supremo:

«Si te fusilan, querido Ferrer, nosotros te ofreceremos coronas de siempre vivas.

Y además tu estatua se levantará en las plazas de Barcelona.»

¡Oh la gloria póstuma de Ferrer!

Vehementes deseos me asaltan de ser fusilado, para tener yo también coronas de siempre vivas y estatuas en las plazas.

¡Qué dulce debe ser morir muriéndose en tan gloriosos pensamientos!

\*\* Otros correligionarios de Ferrer quieren glorificar al interfector más ruidosamente.

Unos son partidarios de la glorificación a pedradas.

Otros la quieren á tiros.

Otros asaltando Embajadas y Consulados.

Otros quemando unos cuantos Conventos.

Los más cándidos se contentan con un mitin, pues el hablar siempre tuvo menos riesgos que el hacer.

Lo que convienen todos los anarquistas es en hacer algo pro Ferrer.

Y al mismo tiempo algo por desbaratar á España.

¡Angelitos! ¡Dios se lo pague!

Y entre tanto, en España, paz octaviana.

No contando, claro está, las bombas de Barcelona, por ser cosa corriente.

Ni los escándalos parlamentarios.... porque el mismo Parlamento es un escándalo continuo.

La paz, vuelvo á decir, reina en España.

Y ante paz tan profunda, cabe preguntar: ¿por qué, mientras los españoles no hemos perdido ni el sueño ni la tranquilidad porque fusilaron á Ferrer, tanto se alarman los extranjeros?

¿Quién ha dado vela en este entierro a esos señores que tan sensible tienen la epidémie?

Cuando en adelante una sentencia de muerte sea examinada en el Consejo de Ministros, será bueno que el Presidente interrogue á esos defensores de la humanidad, procuradores natos de todos los criminales.

Señores anarquistas de París, Roma, Milán, etc., etc., ¿dan Uds. su visto bueno?

Esto, si se trata de fusilar anarquistas.

Para asesinar á religiosos, todo ciudadano es libre.

Sería realmente risible, á no ser deplorable, lo que está ocurriendo.

Ello ha confirmado que los sucesos de Barcelona no fueron preparados solamente en España.

Si aquí estuvieron las manos ejecutoras, en París principalmente están las cabezas que dirigen.

No cabe duda: la revolución está organizada internacionalmente.

El gran Oriente de Francia

dicir: La masonería cuenta en España con importantes elementos políticos.

Y esos elementos, ha añadido, obedecen, en ciertas cuestiones capitales, a órdenes superiores.

Es decir, bailan al son que la masonería les toca.

Entreveen ya mis lectores cuál es la causa de ciertas inexplicables campañas parlamentarias y periodísticas?

No es, ciertamente, la convicción honrada. Tampoco es siempre el interés particular.

Ni siquiera deseos de necia populachería.

Es que también en la política y en la Prensa hay un *servum pecus*, que ante un *ordenó* y mando de la Masonería, dobla cobardemente la espina dorsal, como el negro bajo el latigo infame del negrero.

¿Se les manda vociferar? Gritan como enemigos.

¿Se les ordena combatir á la Iglesia? La combaten con saña judía.

¿Se les impone algo antipatriótico? Saltan por cima del amor de la Patria, sin que la vergüenza les enrojezca las mejillas.

Desgraciados! Queriendo aparecer seres superiores, han vendido su libertad y su conciencia.

Y al abdicar este noble patrimonio del alma, han renunciado á que los llamemos hombres. No son hombres, son... borregos.

Los borregos de la Prensa.  
Los borregos de la Política.

A. del Espinadal.

## En la Escuela de Artes Industriales.

Cortesmente invitados por el Sr. Director de la Escuela de Artes, tuvimos el gusto de asistir el pasado domingo al solemne acto de repartición de premios, y aunque nuestro deseo es hacer de dicha fiesta una reseña todo lo extensa y detallada que merece, comprendemos que tal empresa es imposible.

Antes de la hora señalada, un público numeroso y de lo más escogido de la sociedad toledana, llenaba por completo los salones destinados á Museo y Exposición de dicho Centro, admirando la infinitud de obras de arte, todas bellas, todas producto de una laboriosidad incansable, bien dirigida por competentes y celosos Profesores, que el trabajo de maestros y alumnos ha reunido para prueba de que la Escuela de Toledo no solamente sirve para algo, sino que sirve para mucho, supuesto que educa al obrero y le hace sentir las grandezas del arte, proporcionandole conocimientos, con lo que su vida es mas fácil y su importancia social mucho mayor. La Exposición, sobre todo donde no hay ni un solo trabajo que no haya sido hecho por los alumnos, merece toda clase de alabanzas y que se hiciera de ella una larga reseña y nosotros la escribiríamos con gusto aunque somos poco artistas, si dispusierámos de espacio más amplio que el que nos ofrece las estrechas columnas de un periódico que es sobre todo político. Lo mismo de las clases de dibujo que de los talleres de cerámica, carpintería, metalistería, etc., se ven en aquella Exposición, verdaderamente notable, obras de mérito indiscutible, que demuestran el gran cariño y afán por la enseñanza de los Profesores y la aplicación e interés de los alumnos.

El salón donde se celebró el acto, elegante y lujosamente adornado, soberbiamente dispuesto por las hábiles manos de acertados artistas, se llenó bien pronto de selecta concurrencia.

Presidió el Sr. Alcalde y asistieron Comisiones del Instituto, Seminario, Capillas Mozárabe y de Reyes, Fábrica de Armas y otras que no recordamos.

El Secretario de la Escuela, Sr. Cabrera, leyó detallada Memoria del curso de 1908 á 1909.

Luego los premiados fueron llamados y recibieron la recompensa de su aplicación, que es un magnífico y artístico diploma, dibujado por el laureado Sr. Cutanda.

Después el Sr. Director, con naturalidad y estilo correctísimo, leyó un discurso que puede ser modelo del bien decir. Hombre de extensos conocimientos y que verdaderamente siente el arte, supo reunir en su escrito á la importancia del fondo la belleza de la forma, resultando un trabajo de valor indudable, que con justicia aplaudieron todos los asistentes; su discurso puede decirse que es una colección de razonados pensamientos, en los que palpita, por decirlo así, el genio del autor.

Después de felicitar á los premiados se extendió en consideraciones sobre arte y habló de lo mucho que se puede aprender, ó mejor dicho, de lo bien que pueden orientar al principiante

ó inspirar al Maestro las hermosuras artísticas que Toledo encierra entre sus viejas murallas; abogó por el puro arte toledano, y encareciendo la importancia de las Escuelas, recordó aquella célebre frase de que *las Escuelas de Artes son las Universidades del porvenir*.

Luego hizo ligera y modesta historia de la labor realmente importante del profesorado de la Escuela que dirige.

El Sr. Alcalde dió por terminado el acto, pronunciando breves pero elocuentes palabras de alabanza para los premiados y de estímulo para los que no lo fueron.

Después los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

### ALUMNOS PREMIADOS

*Aritmética.* — D. Teodoro Vaquero Ávila y D. Victoriano Fraguá, premio, y D. Francisco Fernández y D. Jesús Rielves, accésit.

*Geometría.* — D. Teodoro Vaquero Ávila y D. Victoriano Fraguá, premio.

*Dibujo geométrico.* — D. Pedro Murcia y Cuenca y D. León Martín de la Torre, premio, y D. Manuel González y D. Jesús Rielves Martín, accésit.

*Dibujo artístico.* — D. Esteban Jiménez Alonso, D. Alejandro Guerero Hernández y D. Mariano Moragón y Miguel, premio, y D. Daniel Moragón y Miguel, D. Jerónimo Potenciano Gómez y D. Rafael López de la Cruz, accésit.

*Noción de Ciencias físicas, químicas y naturales.* — D. Raúl Vaquero Ávila, premio.

*Frances, segundo curso.* — D. Aureliano Vivas y González, premio.

*Composición decorativa.* — D. Angel Pedraza Moris, premio, y D. Julio Sánchez de la Fuente, accésit.

*Estudios especiales de dibujo.* — D. Antonio Villamor y Díaz, premio.

*Mecánica general y Electrotecnia elemental.* — D. Fernando Molina Carranza, premio.

*Química general.* — D. Mariano Saavedra González, premio.

*Modelado y vaciado.* — D. Arturo Díaz Menchero, premio, y D. Laureano López Rodríguez, accésit.

*Dibujo arquitectónico y construcción general.* — D. Angel Martínez Argüelles, premio, y don Angel de la Peña Agudo, accésit.

*Cerámica y vidriería artística.* — D. Francisco Jaime Sánchez, D. Angel Pedraza Moris y don Facundo Sánchez García, premio, y D. Julián Pintado Manzano, accésit.

*Carpintería artística.* — D. Lorenzo Ballesteros, D. Julian Huécas, D. Jacinto Moraleda y D. Antonio Villamor y Díaz, premio, y D. Inocencio de la Puente Fuentes y D. Adolfo Núñez Ortiz, accésit.

*Damasquinado.* — D. José Martín Tofino, premio.

*Cincelado y repujado.* — D. Martín García, premio.

*Forja.* — D. Quintín Delgado, premio, y don Andrés Lorenzo, accésit.

*Cerrajería artística.* — D. Alejandro Guerero, premio.

*Gramática castellana y Caligrafía.* — D. León Martín de la Fuente, premio.

*Historia del Arte.* — D. Angel Pedraza Moris, premio.

Nuestra enhorabuena al Sr. Director, el autor de Profesores y alumnos de la Escuela de Artes.

## COSAS DEL MUNICIPIO

Dice un antiguo refrán que *Tras de la tempestad viene la calma*, y así ha sucedido en el Ayuntamiento.

En la anterior semana recordarán nuestros lectores que hubo derroche de oratoria por parte de algunos de los Sres. Concejales; pues en la presente todo ha pasado como una seda.

Más vale así, porque discusiones como las del otro día, son por demás odiosas.

La sesión del lunes fué presidida por el Alcalde Sr. San Pedro y asistieron los Concejales Sres. Gamero, Aguirre, San Román, López, Medina, Lafuente, Pintado, Ortiz, Santamaría, Montoya, Azuela, Guzmán, Prudenciano, Rubio, García Benito y Martínez.

Leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se pasó á tratar del despacho ordinario, en el que sólo figuraban cuatro asuntos de puro trámite, que carecían de algún interés, por cuya causa no publicamos su extracto.

En la sección de ruegos y preguntas tampoco pasó nada de extraordinario; un Sr. Concejal que pidió sean sustituidas por otras las ca-

rretillas que usan los mondongueros en el Matadero público.

Y no hubo más. La sesión duró veinticinco minutos escasos, pero los Sres. Concejales cumplieron con su deber al asistir en primera convocatoria. Que les dure mucho tiempo es menester.

Martin Gala.

## DE LA PROVINCIA

*Talavera de la Reina.* — El domingo anterior se celebró la novillada que se anunció, para recaudar fondos con qué sostener una sala para enfermos y heridos de Melilla, en este Hospital municipal.

Como hoy, para mover la caridad pública, se ha apelado a esta clase de festejos y otros parecidos, la fiesta resultó animadísima.

Los preparativos fueron en extremo ruidosos, viéndose días antes las banderillas, moñas y cintas, en los escaparates, sin otra conversación que de tauromaquia, sostenida por los aficionados, entre los que se encontraban muchas veces individuos que habían de actuar como lidiadores el pasado domingo.

La cabalgata salió á la una y media de la tarde de las Casas Consistoriales, en ella iban hermosos caballos lujosamente enjazados, una sección de ciclistas y la cuadrilla, toda ella de jóvenes de la localidad, precedidos de la banda municipal. La corrida duró muy poco, pues aun cuando eran seis toros de muerte, los remataron en hora y media, luciéndose matadores y banderilleros con los animalitos, que por su estatura y ferocidad, eran mansos cordeles.

La corrida resultó divertida y sumamente animada, habiendo un lleno en la plaza, lo que todos hemos celebrado por tratarse de recaudar dinero para tan benéfico fin.

Se habla de repetir y veremos si el pugilato entablado entre varios resulta ó se vuelven atrás. Tal vez las segundas corridas no dieran tan buen resultado, pero algo se recogería y aumentaría los primeros fondos.

El tiempo ha sido caluroso en extremo, hasta el lunes, que amaneció muy nublado y cayeron algunos chaparrones que han refrescado la atmósfera y limpiado un tanto el polvo de las calles.

La epidemia de viruela sigue estacionada sin decrecer cosa alguna y causando algunas bajas.

Cuanto en este semanario se ha recomendado sobre higiene, ha sido letra muerta, las cosas siguen igual y caiga el que caiga.

El domingo, las tabernas abiertas hasta las doce de la noche, y *viva la libertad*, de hacer lo que cada cual quiere. — *El Corresponsal.*

## Calendario de Corazón de Jesús

PARA 1910

Siendo de año en año más crecido el número de favorecedores de este Calendario, nos hemos visto precisados a aumentar considerablemente la tirada aún más que el año pasado, rebajando notablemente los precios y conservando la excelente calidad del papel y esmerada impresión como puede verse en este prospecto.

Nuestro objeto es contrarrestar la excesiva difusión de los calendarios inmorales e insulsos los cuales, á pesar de no llevar ninguna ventaja á los nuestros, económicamente considerados, resultan en cambio de excesiva inferioridad material aparte del veneno que se encuentra entre sus hojas.

Tengan esto muy en cuenta los amantes del Corazón de Jesús, para propagar nuestro Calendario y hacer a tiempo los pedidos.

También tiene esta administración tres clases de cartones nuevos y propios para dichos calendarios.

## Tirada de 220.000 ejemplares

Se han puesto á la venta desde el 1.º de Septiembre

### PRECIOS

Calendario pequeño núm. 1 .....	0,40
núm. 2 .....	0,70
Taco suelto.....	0,20
Calendario grande.....	2
Taco suelto.....	1,25

DESCUENTOS. El 5, 10, 15, 20, 25 y 30 por 100 en los pedidos que lleguen ó excedan de 10, 25, 50, 100, 300 y 500 respectivamente. En los pedidos de 1.000 ejemplares en adelante el 35 por 100 excepto en los tacos gran-

des y cartones que será el 25 por 100 el descuento máximo.

### ADVERTENCIAS

No se sirven pedidos por el correo menos de seis calendarios completos ó 12 tacos sueltos.

El importe se ha de enviar al hacerse el pedido en letras de Giro Mutuo, valores declarados, ó en sellos con carta certificada y á poder ser bien lacrada.

Los envíos para la Península é Islas adyacentes se hacen franco de porte, pero el certificado deberá pedir y pagar los interesados. Para el extranjero se aumentará el franqueo y demás gastos.

### NOTICIAS DE LA CAPITAL

**La Hormiga de Oro.** — Se ha publicado el número 42 de esta ilustración católica correspondiente al 16 de Octubre. Contiene cuentos, poesías y curiosidades; y una información gráfica abundísima y de actualidad. Véanse los temas de los grabados: El general Marina en Marruecos; incendio de Nador; entrada en Zeluán; baterías Schneider; el barranco del Lobo; un pico del Gurugú; campo de operaciones; aprovisionamiento del ejército y convoy de camellos; imagen de Santa Teresa venerada en Avila; detalles del palacio del marqués de Vilada y de la casa de Pedro Dávila (Avila); vista panorámica de la ciudad de Avila; aspecto de la Pista de la Exposición de Valencia durante el concurso de danzas y una vista del concurso; dos grabados de la consagración del nuevo Obispo de León (en Olot); dos grabados de la inauguración de la Adoración nocturna en Arauqui; retrato del Sr. Luis María de Tapia, Presidente del Consejo Superior de las Conferencias de San Vicente de Paúl, recientemente fallecido; estatua á Juana de Arco en Francia; monumento de la Unión Postal Universal en Berna; toma de posesión de un Párroco en la Vasconia francesa; y dos grabados del gran Salón de la Aeronáutica (París).

**Ejercicios espirituales.** — Los miembros de la Asociación Sacerdotal han acordado practicar Ejercicios Espirituales en la residencia de los Padres Jesuitas, desde el 25 del corriente mes hasta el día 1.º de Noviembre.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aprovechar esta ocasión de hacer los Santos Ejercicios, pueden dar aviso de ello al Sr. Presidente de la Asociación Sacerdotal (Colegio de San José).

Hoy, nuestro celoso y sabio Prelado, administró en la Parroquia de Santo Tomás Apóstol el Sacramento de la Confirmación.

Han sido padrinos nuestro querido corregionario D. Eugenio Esquivel, que siempre está dispuesto á cuanto coopere al esplendor de la Iglesia, como cumple á buen caballero y católico fiel, y su distinguida esposa D.ª Juliana Muñoz.

— Ya se abrió al público la exposición de muñecas! Eureka!!!! Pero cada papeleta cuesta una peseta y habrá muchísimos que no tengan el bolsillo tan galante como la voluntad. Por nuestra parte, nos alegramos que en aludida tómbola ingresen millones.

Se dice que el Sr. Benegas se ha llevado una de las mejores muñecas.... Para qué la querrá?

### SECCIÓN RELIGIOSA

**Cuarenta Horas.** — Mes de Octubre. — Día 21, Parroquia Muzárate de Santas Justa y Rufina; 2

